关爱呵护"心"健康 温暖同行向未来

市宝庆精神病医院:义诊活动送健康

邵阳日报讯 (记者 陈红云 通 讯员 徐雯倩) 10月10日,市宝庆精神病医院心愉会所联合北塔区民政局、北塔区状元洲街道办事处在北塔区江北汽车北站前坪举行"世界精神卫生日"义诊活动。

此次活动旨在向广大市民普及精神卫生知识,引导全社会关注精神卫生和心理健康问题,提升大众对心理卫生的认知率。活动内容包括心理咨询、心理测评、心理自助与互助以及为精神障

碍人士免费提供社区精神康复服务。

义诊现场,工作人员耐心地回答市民 咨询关于失眠、焦虑、情绪不佳等精神健 康问题,科普了心理健康相关知识、精神 障碍患者的护理方法,并结合他们的身心 状况提出相应的健康指导和建议。同时, 免费为过往群众测量血压、监测血糖。

活动现场,还有一群特殊的志愿者,他们各自有条不紊地做着分配给自己的工作。有的在现场发放宣传资料,有的帮助工作人员维持现场秩序,有的

引导老年人排队咨询,忙得不亦乐乎。据了解,他们都是来自市宝庆精神病医院心愉会所的会员。为了让他们更好地融入社会,适应社会生活,帮助他们树立勇敢面对生活的信心,该院专门组织他们参加了这次活动。

"我们希望通过这次活动,让更多的人了解精神健康,消除人们对精神心理卫生方面的偏见和歧视,真正做到心理健康,社会和谐。"市宝庆精神病医院副院长刘杰说。

市脑科医院:知识讲座进校园

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯 **员** 胡昊) 10月10日,市脑科医院专家一行7人来到湖南省汽车技师学院开展心理健康知识公益讲座。

活动现场,市脑科医院心理咨询中心主任胡邵仑以"从危机到恢复:识别并应对常见心理问题的危机干预策略"为主题展开分享。他从高职院校学生常见的心理问题、如何进行危机干预等方面深入浅出地剖析了学生学习中容易遇到的心理问题,分析其产生的原因并提出有效的解决途径,从专业角度引导学生如何面对挫折自我解压,如何调节自己的情绪。他鼓励同学间开展朋辈帮扶,帮助纾解心理压力、提振学习信心,在日常学习生活中树立坚定的生命信念,全方位提升心理健康素养。

讲座中,胡邵仑通过鲜活的案例、适时的互动、故事的讲述等形式,向学生们进行心理知识讲解,普及心理调适小技巧。学生们认真聆听,积极互动,现场气氛热烈。该校自动化2103班学生刘昊表示:"情绪是可以被管理的,而不是被



情绪所控制。通过讲座,我学到了如何有效地管理自己的情绪,以及正确地应对生活中遇到的各种挑战。"

此次心理健康教育活动,对引导学 生关注自身的心理健康和身心协调发展 起到了积极作用,有效提高了他们的心理 素质和适应能力,营造了积极向上、健康和谐的校园文化氛围。胡邵仑表示,未来,市脑科医院将继续发挥公立医院的责任与担当,有序开展"心理健康进校园"系列知识宣讲活动,为青少年的健康成长保驾护航。

呵护青少年心理健康 精神卫生专家这样提示

新华社记者 帅才 戴斌

今年10月10日是第32个世界精神卫生日,主题是"促进儿童心理健康,共同守护美好未来"。精神卫生专家指出,由于儿童、青少年身心发展不成熟,在面临学业压力等问题时,容易出现心理问题。家庭、学校、社会要形成合力,呵护青少年儿童的心理健康。

● 早干预、早治疗,孩子"心 结"才能打开

湖南省脑科医院儿少心理科主任叶海森介绍,近年来,心理健康问题呈现低龄化发展趋势,儿童、青少年焦虑、抑郁等心理问题凸显。

中国科学院心理研究所发布的《2022年青少年心理健康状况调查报告》对3万多名青少年的调查数据进行了分析。结果发现,参加调查的青少年中有14.8%存在不同程度的抑郁风险,需进行有效干预和及时调整。

"家长一旦怀疑儿童、青少年出现心理问题,要高度重视,尽早带孩子到正规 医院诊治。"长沙市中心医院心理治疗门 诊国家二级心理咨询师赵伟说,一些家长 仅凭自己的生活经验,容易忽视孩子的心理异常表现,需要了解相关的精神卫生知识,早干预、早治疗,才能打开孩子"心结",治好他们的"心病"。

●孩子心理问题常有行为异 常的"先兆"

"不少有心理问题的孩子会有行为 异常的表现。"中南大学湘雅二医院精神 病学科专家高雪屏提醒,家长发现孩子 出现不良情绪或异常行为时,需要及时 关注孩子的心理状况,观察孩子与老师、 同学的沟通交流是否顺畅,孩子的情绪 是否稳定。如果孩子出现反常行为、异 常行为持续两周以上,应向老师寻求帮 助,同时到医院进行评估。

叶海森分析,养育方式粗暴、家庭气 氛压抑、亲子关系紧张等都可能加剧儿童、青少年患上抑郁症的风险。一些儿童、青少年抑郁症患者在家庭中长期感受到被苛责、忽视,感受不到关爱,导致抑郁情绪得不到排解。

叶海森接诊过不少患上抑郁症的儿童、青少年,他们对很多事情失去兴趣,

容易出现学习焦虑、多愁善感、自卑孤独、任性偏激、自控能力差、情绪不稳定等问题,不愿与家长、老师沟通,甚至会与家人发生对抗和冲突。

●建立多向联动的心理健康 服务体系

青少年出现心理健康问题,往往与他 们生活环境有关,而他们的心理康复,同 样离不开家庭、学校、社会的有效配合。

湖南省脑科医院院长周绍明建议, 关注青少年心理问题,需要多措并举,完 善中小学生心理健康服务体系,建立家 庭、学校、医疗卫生机构多向联动的心理 健康服务体系,以呵护青少年健康成长。

赵伟建议,父母多陪伴孩子,为孩子 创造轻松、舒适、和谐的家庭环境。在日常生活中,家长不要过多苛责孩子,给孩 子施加过多的压力。家长应对孩子的成 长与表现给予理解,鼓励和支持。

叶海森建议,要为学生进一步减负,增加体育课、心理教育课,不让孩子超负荷用脑,保证孩子有充足的睡眠时间,真正做到劳逸结合。

开展急救技能培训 提高自救互救能力

郡阳日报讯 (记者 唐颖 通讯 员 郑雯) 2023年10月10日是第十四届 "急救白金十分钟 全国自救互救日",主题是"人人讲安全 个个会急救"。当日,邵阳县人民医院由20名医务人员组成的"急救白金十分钟"宣讲团队走进邵阳县高新技术产业开发区,向60名企业职工代表普及急救知识和急救技能。

活动现场,医护人员借助人体模型指导员工实操演练。他们对心肺复苏、气道梗阻解除、创伤止血、骨折固定、自动体外除颤仪(AED)使用方法等急救理论知识进

行了详细讲解,在操作中对心肺复苏急救时的按压频率、按压幅度、施救次数等进行了演示,让员工更加直观地学习并掌握到如何在事故现场实施自我保护及自救互救的技能。参加现场培训的员工积极提问互动,纷纷表示受益匪浅。园区湖南华军厨房设备有限公司负责人唐三想说:"此次急救知识进园区公益活动,对企业员工在紧急情况下自救互救能力的提高帮助很大,企业多掌握一些急救知识,就是对员工多一份安全保障。"

该院急诊科主任颜争峰介绍,一旦

遇到心脏、呼吸骤停的病人,一定要争分夺秒进行心肺复苏。如果在4分钟以内进行正确的心肺复苏,50%以上的患者能够抢救成功,每多一分钟就会下降10%。如果超过10分钟仍然没有采取有效的心肺复苏,那么患者存活下来的希望将会十分渺茫。此次"急救白金十分钟"公益活动,旨在让更多的企业员工掌握自救、互救技能,获得更多的急救常识,提高安全救助意识,明白掌握急救知识和技能在生活中的重要性,增强自救互救能力。



警惕登革热 预防是关键

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 屈慧 彭颖异

随着国庆假期的结束, 不少人旅游归来,就收到了 "蚊子"送的第一个"红 包"。很多市民都有这样的 疑惑,明明天气已经变得凉 爽了,为什么蚊子突然更凶 猛了?带着这个疑问,记者 采访了市第二人民医院相 关专家。专家介绍,其原因 就在于日前处于高温与降 雨交替季节,蚊虫依旧活 跃,而伊蚊(俗称花蚊子)作 为革登热的传播媒介密度 不断升高,也是因为这个原 因,南方多个省市的疾控部 门都发布了登革热的警 示。那到底什么是登革热 呢?让我们一起来了解。

什么是登革热?

登革热 (dengue fever)是登革病毒引起的急 性传染病,通过媒介伊蚊传 播,是全球传播最广泛的蚊 媒传染病之一。一般在每 年的6月至10月流行,高峰 在7月至9月。

由于国庆假期境外旅游和商务贸易往来增多,今年登革热输入病例将大幅度上升,防控压力较为严峻。

登革热的传播途径及症状

登革热是由病人或隐性 感染者被伊蚊叮咬后,病毒 在伊蚊体内经8天至10天的 增殖后,就可以通过叮咬传 播给健康人。人与人之间不 会直接传播。登革热典型症 状是高热、三痛、三红和皮疹。

高热:突发高烧(39℃ 以上);

三痛:剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛;

三红:面红、颈红、胸红;

皮疹:四肢躯干或头面部,出现充血性皮疹或点状出血疹。

革登热的易感人群及高危人群(黑体)人群普遍易感,潜伏期一般为1天至14天,部分人不发病(称为隐性感染者),少数患者会发展为重症。患者会在感染后会获得对同型病毒较为持久的免疫力(一般为1年至4年),但对异型病毒仅能获得数月的短暂免疫力。二次感染患者、伴有糖尿病、高血压、冠心病、肝硬化等基础疾病者、老人或婴幼儿、肥胖或严重营养不良者、孕妇,这类人群为革登热的高危人群。

预防登革热的主要措施

专家介绍,目前国内尚 没有审批注册的登革热疫 苗上市,因此,革登热预防 以防蚊为主。应避免在蚊 虫出没频繁的时段(7时至 9时和16时至18时)到树 荫、草丛、凉亭等户外阴暗 处逗留。生活中可多使用 有效的蚊虫防晒喷雾、蚊香 片、蚊液、驱蚊手环等。排 干和清理容器积水,避免花 盆、瓶子、轮胎等雨后积水 成为蚊虫孳生地。同时,到 登革热流行区旅游或工作, 应穿长袖衣裤,尽量选择浅 色,外出使用蚊虫驱避剂等 驱蚊产品,避免被蚊虫叮咬; 安装纱门、纱窗,出门前可以 在房间使用蚊香、灭蚊气雾 剂等。要注意的是,即使住 在酒店,也一定要注意室内 灭蚊。当出现疑似登革热症 状时,应及时就医。目前登

革热尚无特效治疗药物,以

对症支持治疗为主。

维护患者健康权益

我国将开展患者安全专项行动

新华社北京10月11日 电(记者 李恒)国家卫 生健康委日前印发《患者安 全专项行动方案(2023-2025年)》,要求利用3年时间,进一步健全患者安全管 理体系,完善制度建设,畅通 工作机制,及时消除医疗过程中以及医院环境中的各类 风险,尽可能减少患者在医院期间受到不必要的伤害, 保障患者安全。

作为《全面提升医疗质量行动计划(2023-2025年)》的子行动,方案重点聚焦医疗服务相关患者安全问题提出明确要求,从确保医疗服务要素安全、保障医疗服务过程安全、优化患者安全管理机制等方面,针对全国二级以上医疗机构提出12条具体措施。

其中,在各项诊疗服务 过程中,方案要求严格把握 禁忌证和适应证,严格执行 查对制度,防止诊疗对象、 部位、措施发生错误,重点 关注孕产妇、儿童、老年人、精神或意识障碍患者等特殊人群的情况。积极开展用药全过程管理,确保给药的时间、途径、剂量等准确无误,防止发生药物使用禁忌、配伍禁忌、药物渗漏等情况,及时处理过敏、呕吐、疼痛等不良反应。

在提高急诊急救能力方面,方案鼓励有条件的医疗机构建设应急救治一键呼叫系统,组建相对固定的队伍负责心肺复苏、气管插管等应急处置。建立医疗安全应急响应机制,制定应对群死群伤、突发传染病等突发公共卫生事件的预案并加强演练。

根据方案,全国二级以上医疗机构连续3年每年至少完成1轮全院巡检排查和全院患者安全专项培训,至2025年末,患者安全管理水平进一步提升,每百出院人次主动报告不良事件年均大于2.5例次,低风险病种住院患者死亡率进一步降低。